引导职责予以明确,鼓励党员干部 积极发挥模范带头作用,敢于发 声,积极在网络空间宣传正能量、 对错误言行说不、积极举报错误观 点、不健康信息,践行网上群众路 线,紧扣的是意识形态领域的斗争 形势,引导的对象是群众,斗争的 对象是意识形态领域的敌人。同 时,规范网络行为,不得有违法违 纪的言行。可以说,鼓励党员积极 发挥作用、走好网上群众路线与规 范行为是《规定》的一体两面,不可 偏废。鼓励干事(正能量传播)是 前提,预防违规是安全保障;鼓励 积极作为是驱动,规范言行是刹车 和安全气囊;干事是基础,不违规 是底线。由此,《规定》的出台不是 简单地重复禁止令,而是在守底线 的前提下提倡积极作为、反对不作 为,这与纪律处分条例一脉相承。

应全面把握违反《规定》的"违 禁"与"失职"两种基本情形。通常 情况下,违反法规的表现在于出现 了明显与法规相抵触的行为,损害 党员干部形象,危害我党利益。其 实,正确理解该《规定》就会发现, 违反《规定》的表现不只在于党员 有违法违纪的网络言行,也在于党 员不按照《规定》的要求积极作为, 发挥积极作用。简单来说就是,做 了不该做的事违规,该做的事情没 有做也违规。

应充分理解《规定》的现实意 义。当前,网上意识形态斗争形势 复杂,出现了许多新情况、新问题, 同时,一些党员干部因怕出事而消 极怠工,直接"躺平"不作为的现象 已相当突出,影响到党的大政方针 政策的贯彻执行和国际国内舆论

斗争的开展。《规定》的出台有利于 干部在保证自身安全的同时,积极 参与到舆论斗争的洪流中,即"保 护自己,消灭敌人"。结合《规定》 出台的背景,如果不依照规定认真 履职,不积极研究对策,主动发声, 科学做好宣传引导和矛盾化解工 作,走好群众路线,将影响我党的 执政基础,这是当前面临的重大风 险。对这类不作为、乱作为现象进 行提醒、整治、查处,具有极强的现 实意义。

应注意掌握《规定》的适用范 围。要区分党员和干部、党员和群 众、党员身份干部和非党员身份干 部、干部和非干部(职工)。党员不 一定都是干部身份,干部也不都是 党员。《规定》规范的是党员(包括 党员身份干部)的网络行为,对非 党员干部、群众不具备约束力。不 能随意扩大适应范围而转嫁责任, 也不能泛化。如果要以《规定》为 依据制定下位法,不能随意扩大上 位法确立的适用范围。

正确理解《规定》,科学走好网 络群众路线,既需要广大党员干部 以高度的责任感积极作为,也需要 相信党员干部,还需要党员干部有 能力和自信。

首先,要树立积极作为的历史 责任感。网络舆论斗争关乎党的 前途命运,事关国家长治久安,事 关民族凝聚力和向心力,是每一个 党员干部的责任,党员干部要有这 样的责任感。其次,要充分利用好 网络平台,理性对待"退群"风,大 胆发挥好自身作用。比如,微信 群、00群是获得社情民意的重要途 径。如果党员、干部都退群了,不 上网,又如何了解民声、发现问题、 举报问题、解决问题? 不和群众打 成一片,不深入到各行各业作"潜 水式"调研,怎么能了解基层、底层 的呼声?怎么有针对性地开展引 导,有效地解决急难险重问题?如 果党员领导干部不上网入群,怎么 传播党的理论,怎么体现党的"四 个自信"?如果党员干部面对网络 戾气、不良信息,不敢发声,人民群 众怎么理解我党的理论和大政方 针政策?

总之,制定《规定》具有重要现 实意义。在网络空间日益成为意 识形态主阵地的背景下,《规定》为 党员网络行为划定底线红线,有助 于维护网络意识形态安全,引导党 员在网络行为中践行初心使命。 它既是规范党员网络言行的制度 遵循,也是推动全面从严治党向网 络领域延伸的重要举措,能促使党 员在网络空间发挥先锋模范作用, 以正确言行引领社会舆论,增强党 在网络空间的凝聚力和战斗力,为 营造风清气正的网络环境提供坚 实保障,各级党组织和每位党员都 应研学透彻,落实到位。

□

本文系省委直属机关工委党 建研究课题《新时期走好网上群众 路线研究》的阶段性研究成果

(作者系省委网信办二级调研员)